
湖南师大附中2018届高三上学期月考试卷（五）
地 理 试 题
本试题卷分选择题和非选择题两部分，共10页。时量90分钟，满分100分。
第Ⅰ卷　选择题(共50分)
一、选择题(本大题共25个小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

下图是我国某地(24°N，106°E)附近等高线图及拍摄照片。读图完成1～3题。

1．某极限运动俱乐部在A处从崖顶到崖底开展绳降比赛，运动员准备的绳长最适宜的是(C)
A．45米  B．55米
C．105米  D．125米
【解析】图中A处陡崖的相对高度为60米<H高≤100米，为安全起见，绳长应略大于100米，所以C选项最合适。
2．图示地貌在该区域分布较集中，该地貌及其成因是(D)
A．陨石坑　陨石撞击形成
B．火山口　火山活动形成
C．断块山　岩层断裂错动形成
D．喀斯特天坑　流水溶蚀塌陷形成
【解析】图中显示等高线数值由外向里减小，并且向内出现陡崖，由此可见该地貌为天坑；结合经纬度可知，该地位于云贵高原，多喀斯特地貌，可能是塌陷而成的。选D。
3．能全程拍摄并拍到图示照片的摄影机位是(D)
A．甲  B．乙
C．丙  D．丁
【解析】在陡崖底部，由下向上拍摄即可，图中丁位置较合适，D对。甲、乙与A处之间有脊线阻挡视线而不合适，A、B错；丙位于天坑底部，且丙右侧为一“凸坡”，而不能全程拍摄绳降过程，C错。
下图示意二分二至日和全年昆明市(25°N，102°45′E)竖直墙面不同方位上单位面积接受太阳辐射量的变化。读图完成4～5题。

4.南墙接受年太阳辐射总量小于东南墙和西南墙，因为太阳照射南墙时，当地(D)
A．日照时间短  B．多阴雨天气
C．太阳高度小  D．太阳高度大
【解析】昆明位于北回归线以北，由于太阳照射南墙时，接近正午，太阳高度角大，太阳光线与墙面的夹角反而小，所以接受年太阳辐射总量小于东南墙和西南墙。
5．图中甲、乙、丙、丁四条曲线依次表示(A)
A．冬至日、春分日、秋分日、夏至日  B．冬至日、秋分日、春分日、夏至日
C．夏至日、秋分日、春分日、冬至日  D．夏至日、春分日、秋分日、冬至日
【解析】甲曲线南面墙日太阳辐射量最大，说明正午太阳高度角最小，太阳光线与垂直墙面的夹角反而最大，一年中太阳辐射最强，因此为冬至日。丁曲线南面墙日太阳辐射量最小，说明正午太阳高度角最大，太阳光线与垂直墙面的夹角反而最小，一年中太阳辐射最弱，因此为夏至日。乙、丙为春、秋分日，由于昆明秋分日降水多于春分日，因此秋分日太阳辐射量低于春分日，所以乙为春分日，丙为秋分日。
读某地质剖面示意图，回答6～7题。

6．图中地质构造或岩层按形成先后排序，正确的是(C)
A．Ⅲ、Ⅳ、Ⅱ、Ⅰ  B．Ⅳ、Ⅱ、Ⅰ、Ⅲ
C．Ⅳ、Ⅲ、Ⅱ、Ⅰ  D．Ⅲ、Ⅱ、Ⅳ、Ⅰ
【解析】在地质演化过程中，下面的沉积岩层形成最早，然后出现断层构造Ⅳ，地表受侵蚀后，有沉积岩层在上面形成，再发生岩浆侵入，形成花岗岩Ⅲ，地表再次受侵蚀，然后上面先后形成沉积岩层Ⅱ和Ⅰ。
7．图中有两处侵蚀面反映形成了褶皱，这两处侵蚀面可能是(C)
A．①②  B．③④
C．①③  D．②④
【解析】沉积岩层不受水平挤压时，岩层是水平的。受挤压弯曲变形，岩层变成倾斜的，侵蚀面与岩层面不平行。图中①、③处侵蚀面与岩层水平面是相交的，侵蚀面反映形成了褶皱，②、④侵蚀面与岩层面是平行的，没有形成褶皱。
翡翠岛自然保护区是国家级海洋类型自然保护区，位于河北省秦皇岛市黄金海岸南部。该地区涨潮流速大于落潮流速。区内风向季节变化较大，夏、秋季节盛行偏西风，冬、春季节盛行偏东风且春季风力较大。下图为翡翠岛自然保护区等高线分布图。据此完成8～9题。

8．目前，该地区沙丘获得的补充沙源主要来自(B)
A．西北内陆  B．浅海区及沿海沙滩
C．深海区  D．河流
【解析】该地区涨潮流速大于落潮流速，所以在浅海区和海岸有大量泥沙淤积，冬、春季节盛行偏东风且春季风力较大，当退潮时，将浅海区及沿海沙滩的泥沙吹到海岸较高处堆积，形成沙丘。
9．图示地区沙丘形态形成的主要原因，最可能是受(A)
A．冬、春季节偏东风的影响  B．涨潮海水的影响
C．夏、秋季节偏西风的影响  D．落潮海水的影响
【解析】由于沙丘东侧坡度较小，西侧坡度较大，所以东侧为迎风坡，西侧为背风坡，所以沙丘形态形成主要是冬、春季节偏东风的影响 。
落淤层主要由河水中悬浮细泥沉积而成，在憩水期(河水流速极慢时)布满河道。下左图示意1月份我国江南某河流江心洲表层物分布，该江心洲洲心落淤层呈逐年增厚趋势，下右图示意1月份江心洲PQ方向的地形剖面。据此完成10～11题。

10．下列有关江心洲边缘区表层落淤层残缺的原因分析，正确的是(C)
A．江心洲边缘区常年出露水面，无细泥沉积
B．江心洲边缘区地势较陡，憩水期悬浮细泥难以沉积
C．江心洲边缘区落淤层松散，涨水时易被流水侵蚀
D．江上风力强劲，江心洲边缘区落淤层易被风力侵蚀
【解析】江心洲边缘区一般在枯水期才会出露水面，但涨水时会被淹没，由于水流速度快，易被流水侵蚀。
11．有关图示河段河流特征的描述，正确的是(B)
A．结冰期较短  B．甲、乙两岸以侵蚀作用为主
C．河流宽度较小  D．自东北流向西南
【解析】该河流位于我国江南，河流不结冰，A错误。甲、乙两岸均为凹岸，以侵蚀作用为主，B正确。根据图上比例尺，可以量算出河流的宽度约为1100米，河流较宽，C错误。由P到Q沉积的颗粒由砾到泥砾到沙，越来越小，说明流速越来越慢，而由于江心洲的阻挡，江心洲河段的河水由上游到下游越来越慢，所以可判断河水的流向由P到Q，即自西南流向东北，D错误。
右图是祁连山麓某河流冲积扇及绿洲分布示意图。读图回答12～13题。

12．图中从a到b(A)
A．地下水埋藏深度越来越浅
B．沉积物颗粒越来越大
C．地表径流的水量越来越大
D．泥石流风险越来越大
【解析】图中从a到b，即从山麓地带延展到冲积扇边缘地带，由于水源来自高山冰雪融水，所以从a到b，由于地势越来越低，地下水埋藏深度越来越浅，A正确。
13．发育于祁连山脉的河流水源补给构成中，越往西，冰川融水补给所占的比重越大，主要原因是(D)
A．光照西强东弱  B．海拔东高西低
C．气温东高西低  D．降水东多西少
【解析】越往西，冰川融水补给所占的比重越大，是因为越往西，受夏季风影响越来越弱，降水越来越少，融水比重逐渐增大，所以D正确。
下图为20世纪不同年代洪泽湖水位—面积—容积关系曲线。读图完成14～15题。

14．20世纪90年代洪泽湖容积为50亿立方米时的湖泊面积约为(C)
A．1100平方千米  B．1500平方千米
C．1800平方千米  D．2000平方千米
【解析】根据横轴找出20世纪90年代洪泽湖容积是50亿立方米数值，做垂线与90年代洪泽湖水位—容积曲线相交，得出水位约为14米，做水平线与洪泽湖20世纪90年代洪泽湖水位—面积曲线相交，过交点向下做垂线，对应的湖泊面积约为1800平方千米。
15.导致图中不同年代水位—面积—容积曲线变化的主要原因是(A)
①围湖养殖　②泥沙淤积　③围湖造田　④气候变暖　⑤引水灌溉
A．①②③  B．①②④
C．①③④  D．②③⑤
【解析】比较图中不同年代水位—面积—容积曲线变化可知：相同水位条件下，后期湖泊的面积和容积大大减少，其主要原因是人类活动如围湖养殖、围湖造田及泥沙淤积等导致湖盆淤积和萎缩，而气候变暖和引水灌溉不会导致湖盆淤积和萎缩。
冰间湖指的是极地在达到结冰温度的天气条件下，仍长期或较长时间保持无冰或仅被薄冰覆盖的冰间水域。冰间湖主要由于热力因素(气温、暖流等)造成海冰融化或动力因素(风、洋流等)疏散薄冰而形成。楚科奇海阿拉斯加沿岸海域，每年冬季都会出现几个冰间湖。图1示意楚科奇海等深线及地理位置，图2示意多个冰间湖附近风向统计图。读图完成16～18题。

16．楚科奇海冰间湖形成的主要原因是(D)
A．盛行北风吹散薄冰  B．太阳辐射强烈增温
C．楚科奇海夏季高温  D．白令海峡暖流增温
【解析】据材料可知，冰间湖指的是极地地区在达到结冰温度的天气条件下，仍长期或较长时间保持无冰或仅被薄冰覆盖的冰间水域。冰间湖主要由于热力因素(气温、暖流等)造成海冰融化或动力因素(风、洋流等)疏散薄冰而形成。据图可知，楚科奇海纬度高，太阳辐射较弱，夏季气温不高，B、C错误；盛行北风不能吹散薄冰，A错误；白令海峡暖流增温造成海冰融化，D正确。故选D。
17．盛行东北风作用下形成的冰间湖最可能位于(C)
A．甲地沿岸  B．乙地沿岸
C．丙地沿岸  D．丁地沿岸
【解析】据图可知，丙地东北风为离岸风，风从陆地方向吹来，可以将薄冰吹走疏散，形成冰间湖。故选C。
18．冰间湖的形成(B)
A．利于植物生长  B．方便海鸟捕食
C．升高海水盐度  D．增大冬夏温差
【解析】据材料可知，冰间湖指的是极地地区在达到结冰温度的天气条件下，仍长期或较长时间保持无冰或仅被薄冰覆盖的冰间水域。可以方便海鸟捕食，B正确；不利于植物生长，降低海水盐度，减弱冬夏温差，A、C、D错误。故选B。
我国东南沿海某地区有深厚的砂砾堆积层，下图为该区域某地平行于海岸线的一段剖面图，其中实线为该区域地表海拔高度，虚线表示潜水埋藏深度。读图完成19～20题。

19．最可能出现海水入侵，地下水变咸的是(D)
A．甲  B．乙  C．丙  D．丁
【解析】最可能出现海水入侵，地下水变咸的是潜水位低于海平面的地区。读图，图中丁地潜水位最低，并且低于海平面，最可能出现海水入侵，地下水变咸，D对。
20．根据图中信息推测，下列说法最可信的是(A)
A．甲为湿地  B．丙处地下水质最差
C．地下水从丙流向乙  D．丙为城市区域
【解析】根据图中信息推测，甲地潜水位高于地面，可能为湿地，A对。丁处受海水入侵影响，地下水质最差，B错。乙处潜水位高于丙处，地下水从乙流向丙，C错。城市区域由于开采地下水较多，容易出现漏斗区域，丁最可能是城市区域，D错。
冻裂(林木)是指林木向阳面受冬季昼夜温度剧变致使树干纵向冻裂。在高寒地区的疏林地受害更重。冻裂一般不会直接引起树木的死亡，但可降低产量和品质。 下左图为我国东北某地等高线地形图，下右图为树木冻裂图。据此完成21～22题。

21．上左图中M、N、T、S四地中林木冻裂灾害最严重处与图示区域海拔最高处的高差可能是(B)
A．400米  B．600米  C．800米  D．1000米
【解析】图示区域位于我国东北，M地位于南坡，为向阳坡，冻裂灾害最严重，海拔为400～600米，图示区域海拔最高处为1000～1200米，因此高差为400～800米(不能等于400和800)，B选项正确。
22．推测疏林地受害更重的原因是(A)
A．树干的庇荫状况差  B．受冬季风影响大
C．易受病虫害侵袭  D．生长快，木质差
【解析】由于缺乏周边树木的庇荫，疏林昼夜温差更大，受冻裂更严重。
下图是我国广州、重庆、武汉、北京四地水库不同季节的自然水温随深度的变化图。读图回答23～25题。

 23.甲、乙、丙、丁代表的城市分别是(A)
A．甲—武汉　乙—重庆　丙—广州　丁—北京
B．甲—武汉　乙—广州　丙—重庆　丁—北京
C．甲—北京　乙—重庆　丙—广州　丁—武汉
D．甲—重庆　乙—北京　丙—广州　丁—武汉
【解析】根据1月平均水温的高低，可以判断出：丙地水温最高，应是纬度最低的广州；丁地水温最低，应是纬度最高的北京，所以A正确。
24．乙地水库1月水温比甲地高的主要原因是(C)
A．纬度  B．海陆位置
C．地形  D．洋流
【解析】乙地为重庆，甲地为武汉，两城市纬度相近，但重庆由于位于四川盆地，北面有大巴山、秦岭等高大山脉的阻挡，所以1月受冬季风影响较小，水温较高。
25．图中丙地表层水温年较差最小的原因可能是(B)
①纬度低　②海拔较高　③距海近　④山脉阻挡冷空气
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
【解析】丙地为广州，由于纬度低，冬季温度比其他城市高许多，加上距海近，受海洋影响大，气温年较差也较小。

第Ⅰ卷答题卡
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第Ⅱ卷　非选择题(共50分)
二、非选择题(本大题共3小题，共50分)
26．阅读图文材料，回答问题。(16分)
北极熊是世界上最大的陆地食肉动物，体型巨大，凶猛。嗅觉极为灵敏，皮肤呈黑色，可从北极熊的鼻头、爪垫、嘴唇以及眼睛四周的黑皮肤看出皮肤的原貌，毛是无色透明的中空小管子，外观上通常为白色，奔跑时最快速度可达60 km/h，是非常出色的游泳健将，活动范围主要在北冰洋附近有浮冰的海域。它们主要捕食海豹，也捕捉海象、白鲸、海鸟、鱼类、小型哺乳动物等，在夏季它们偶尔也会吃点浆果或者植物的根茎。2016年12月公布的一项最新研究显示，由于气候变暖，北极熊的数量到本世纪中期可能减少超过三成。





 (1)北极熊为什么能在北极地区恶劣的环境下生存？(5分)
__北极熊体型巨大，体内有厚厚的脂肪，可以御寒。(1分)皮肤为黑色，便于吸收热量。(1分)毛是无色透明的中空小管子，外观上通常为白色，既不易散热，也便于隐蔽，从而不被捕食对象发现。(1分)体型巨大、凶猛，嗅觉灵敏，奔跑速度快，善于游泳，在浮冰环境下捕食能力强。(2分)__
(2)北极熊的迁徙规律是怎样的？为什么这样迁徙？(8分)
__秋季，北极熊向北迁移到北部(较高纬度)的浮冰上，冬季就在浮冰上活动和捕食；春季，北极熊向南迁移到陆地的森林里，夏季在森林里生活和睡觉。(4分)原因：冬季气温较低，北冰洋大部分海域结冰，便于北极熊捕捉海豹等食物，在体内形成厚厚的脂肪御寒。夏季气温较高，海冰消融较多，不便于捕食，北极熊回到较低纬度陆地森林里生活和睡觉，消耗冬季积存在体内的脂肪。(4分)__
(3)气候变暖对北极熊有什么影响？进而对当地居民会产生什么影响？(3分)
__气候变暖导致海冰消融且间距增大，影响到北极熊的捕食和活动，(1分)一方面导致北极熊的数量减少，(1分)另一方面由于食物短缺导致北极熊攻击人类的现象增加，威胁到当地居民的生活。(1分)__
27．阅读图文材料，回答问题。(17分)
自古以来，雅安便有“雨城”“华西雨屏”之称。雅安多雨，有四大特点：一是降雨日数多，一年365天，雅安雨雾笼罩的日子有200多天；二是雨量大，雅安年均降雨量1800多毫米；三是暴雨多，暴雨一般在夏季发生，年均暴雨次数在8次左右；四是夜雨多，雅安有70%以上的雨发生在夜间，很多时候雨从入夜开始飘落，天明即云散雨收。下左图为“四川盆地西部地区年降水量分布图”，下右图为“雅安月降水量和月降水日数统计图”。

(1)描述上左图图示区域年降水量的空间分布特征。(4分)
__雅安降水最多，向四周递减；(2分)雅安北、西、南三面降水空间变化大。(2分)__
(2)分析雅安有“雨城”之称的原因。(6分)
__西侧是青藏高原(横断山脉)，东侧是川西平原(四川盆地)，高原下沉气流和盆地暖湿气流常在此交汇；(2分)境内北、西、南部高，东部低，在邛崃山、夹金山和大相岭的环抱下，青衣江流域地形成了一个巨大的“U”字型盆地(谷地)地形，开口向东，暖湿气流常在此滞留，并受到地形的抬升；(2分)夏季受东南季风湿润气流的影响大。(2分)__
(3)雅安为什么多夜雨？(3分)
__雅安为盆地(谷地)地形，(1分)夜晚气温比周边山地高，(1分)空气上升运动强烈，(1分)所以多夜雨。__
(4)说明雅安降水特点对秋季农作物生长和收获的不利影响。(4分)
__降水多，降水日数多，易发生洪涝灾害，(1分)不利于农作物收获，造成减产甚至绝产。(1分)降水日数多，气温偏低，光照不足，(1分)影响农作物的产量和品质。(1分)__
28．阅读图文材料，完成下列要求。(17分)
福建省云霄县背山面海，种植枇杷的条件优越，枇杷产量大、品质好，2001年获“中国枇杷之乡”的美誉。云霄枇杷树根系浅，枝繁叶茂，性喜温暖，花期在11～12月，冬季低温会影响开花结果；果实转熟期，表面易受强日照灼伤；枇杷果皮薄嫩，果肉柔软多汁，不易储存，鲜果上市期短。枇杷套袋技术(果农把枇杷幼果装入特制纸袋)、枇杷与茶叶间种技术得到广泛推广。每年3～4月间，当地举办以“浪漫云霄、欢乐采摘”为中心的枇杷节。下图示意云霄县位置范围。

 (1)云霄县是我国枇杷越冬条件最好的地区之一。分析该县枇杷越冬条件好的原因。 (8分)
__纬度较低，太阳辐射较强；临近海洋，冬季气温受海洋增温调节作用影响；(北、西、南)三面环山，冬季受寒潮(强冷空气)的影响小；背风坡气流下沉(焚风效应)产生增温作用。(每点2分，共8分)__
(2)简述果农把枇杷幼果装入特制纸袋对实现枇杷高产增收的作用。(6分)
__枇杷果皮薄嫩，套袋可以减少果皮外伤、防止果实被强日照灼伤，使果实保持良好的外观；(2分)套袋能有效地防止低温的影响；(2分)可以防止鸟啄果实和病虫害(减轻农药污染)，有利于提高枇杷产量和品质。(2分)__
(3)请在下列两个问题中，选择其中一个问题作答。如果多做，则按所做的第一个问题计分。(3分)
问题①：说明云霄县举办枇杷节对促进枇杷产业发展的有利影响。
问题②：说明云霄县推广枇杷与茶叶间种的好处。
　问题①：提高品牌知名度，降低销售成本，扩大销售市场。(3分)
问题②：提高土地和光热资源利用率，增加果农收入；降低因产量和市场波动带来的风险；有利于保持水土。(3分)　
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